
Restaurarea structurală a stâlpului central 

Referindu-se la un obiect de patrimoniu 
cu valoare deosebită , proiectul a fost con
ceput în spiritul necesităţii de a găsi echili
brul optim între exigenţa conservării valorii 
culturale a resursei de patrimoniu, pe de o 
parte, şi cea a asigurării rezistenţei, stabili
tăţii şi durabilităţii Coloanei, pe de altă parte. 
ln acest scop, strategia de intervenţie a fost 
definită prin raportarea directă a tratamentu
lui propus, sub diverse aspecte şi implicaţii, 
la „Principiile de restaurare· enunţate în 
capitolul omonim din cadrul proiectului de 
restaurare a Coloanei. 

Soluţia propusă se bazează pe constata
rea că .rn general intervenţia minimii efi
cientil s-a dovedit a fi cea mai bunii politi
cil"i, sau, altfel spus, în restaurare „mai pu
ţin inseamnil mai mult" în sensul conservării 
autenticitilţii obiectului, sub toate aspectele 
sale, ca o condiţie esenţială a păstrării valo
rii culturale în virtutea căreia Coloana fără 
Sfârşit ar putea fi înscrisă în Lista Patrimo
niului Mondial. 

Din punct de vedere tehnic, din analizele 
efectuate, s-au reţinut următoarele elemen
te esenţiale în ceea ce priveşte decizia de 
intervenţie: 

Secţiunea .critică" a stalpului se găseşte 
la înălţimea de +0.55 m, unde se trece 
brusc de la o secţiune ce conţine [4 
TG20 x 420; 4 TG20 x 380; 4TG12 x 320 
şi 4 L 150 x 150 x 18] la o alta alcătuită 
din [4 TG20 x 380; 4 TG12 x 320 şi 4 
L 150 X 150 X 18]; 

• Din calcule rezultă că singura secţiune 
situată în zona unei posibile depăşiri a 
capacităţii de rezistenţă este secţiunea 
dintre cotele +0.55 şi +2.60, depăşiri 

înregistrate atat în raport cu ASCE 7 cit 
şi în raport cu EUROCODE 1. 

MIRCEA CRIŞAN 

Moto: "Less is more" (Mies van der Rohe) 

Tolele ce alcătuiesc stalpul central au 
fost laminate cu abateri pozitive; în urma 
corodării, tola cu grosime minimă are 
19.3 mm grosime. 
La baza stalpului, din patru tole exte
rioare numai una prezintă simptome de 
coroziune; prin îndepărtarea ruginei au 
fost puse în evidenţă zone extinse 
acoperite cu minium de plumb; 
Sudurile orizontale de îmbinare a tolelor 
pe verticală constituie cele mai sensibile 
puncte ale stalpului; cu toate că nu suni 
pătrunse pe întreaga grosime a tolelor, 
nerespectand normele actuale, aceste 
suduri nu prezintă microfisuri. 

• Stalpul central al Coloanei nu prezintâ 
simptome de avariere prin depăşire de 
capacitate, simptome ce ar fi trebuit să 
se regăsească cu precădere în sudurile 
orizontale. 
Atât verificările prin calcule, cit şi com

portarea in situ a stâlpului pe parcursul a 63 
de ani vin deci să confirme valabilitatea 
parametrilor structurali iniţiali , conferiţi prin 
proiectul ing. Ştefan Gorjanu, şi demon
strează posibilitatea menţinerii in situ a 
structurii portante originare. 

Pe de altă parte, avand în vedere situaţia 
prezentă a Coloanei cu modulele demon
tate, s-a decis valorificarea acestei oportuni
tăţi în avantajul durabilităţii structurii origina
re şi, deci, orientarea intervenţiei către ur
mătoarele obiective: 
• conferirea unui spor de rezistenţă şi sta

bilitate la acţiuni orizontale asupra stâl
pului, prin intervenţii locale ce nu 
afectează autenticitatea obiectului de 
artă, dar majorează gradul de siguranţă 
privind menţinerea integrităţii sale în 
timp; 

1. Management Guidelines for World Cu/turaf Heritage Sites, ICCROM 1993, p. 11 . 
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stoparea proceselor de coroziune şi 

eliminarea riscului producerii unor astfel 
de fenomene pe viitor, prin aplicarea 
unui tratament protectiv de înaltă perfor
manţă pe suprafaţa stâlpului central; 
totodată proiectul de restaurare are în 
vedere prevenirea unor potenţiale con
tacte umede prin infiltraţii directe şi 

condens, graţie prevederii unor etanşări 
performante între module şi a unui 
sistem de ventilare interioară a Coloanei. 
Intervenţia asupra stâlpului, bazată pe 

,strategia intervenţiei minime", cuprinde ran
forsarea zonei inferioare ,critice" de la par
tea inferioară a stâlpului, precum şi reface
rea sudurilor pe cca . 25% din înălţimea 

stâlpului. 
Ranforsarea bazei stâlpului se realizea-

ză prin: 
lnlocuirea a patru tole de tablă groasă de 
la baza coloanei cu patru tole identice 
dintr-un oţel cu caracteristici mecanice 
superioare (OL 52.4, STAS 50012 - 80) . 
Introducerea a patru tole suplimentare 
pe înălţimea primului modul, între cota 
+0.56 m şi cota +1 .21 m. 
Soluţia propusă se bazează pe faptul că 

este posibilă desfacerea şuruburilor, niturilor 
şi a sudurilor, precum şi pe observaţia că 
alcătuirea în secţiune a stâlpului în zona 
primului modul permite introducerea unor 
tole suplimentare. 

Tehnica de execuţie propusă este simi
lară vechii tehnici aplicate de ing. Ştefan 
Gorjanu. 

Refacerea cordoanelor orizontale de 
sudura dintre tole are ca scop corectarea 
deficienţelor privind gradul de pătrundere a 
sudurii şi se va realiza până la cota+ 7.88 m, 
acoperindu-se astfel zona de risc (de 
solicitări maxime). 

Verificarea soluţiei de consolidare s-a 
făcut prin determinarea capacităţii de 
rezistenţă în noile secţiuni obţinute prin 
ranforsarea bazei stâlpului. 

S-a observat astfel faptul că, utilizând în 
noile tole oţel OL52, capacitatea de 
rezistenţă creşte spectaculos. 

Analiza efectuată scoate totodată în 

evidenţă de o manieră interesantă antrena
rea deformaţiilor plastice reversibile pentru 
materialele interioare în raport cu noile tole, 
în cazul unor solicitări extraordinare (efect 
de ,cămaşă elastică" pus în evidenţă prin 
calcule de ing. Lucian Dogariu) . 

CONCLUZII 
Înlocuirea celor patru tole existente din 

OL37 cu patru noi tole din oţel cu carac
teristici superioare (OL52) şi introducerea a 
patru tole scurte suplimentare, pe înălţimea 
primului modul, are următoarele efecte 
asupra rezistenţei şi stabilităţii stâlpului: 

- creşterea capacităţii de rezistenţă la 
încovoiere în secţiunea „critică"; 

- în cazul unor solicitări extraordinare, 
crearea posibilităţii de adaptare dinamică 
prin activarea deformaţiilor plastice 
reversibile în materialul interior (efectul 
de „cămaşă elastică"). 
Totodată , din punct de vedere al exigen

ţelor ce privesc necesitatea conservării 

elementelor ce garantează valoarea cultu
rală a obiectului de patrimoniu, în continuare 
este evidenţiat felul în care soluţia de con
solidare respectă principiile de restaurare a 
Coloanei fără Sfârşit. 

1. Valoarea culturală intrinsecă a 
obiectului este condiţionată de autenti
citatea sa, aceasta fiind proprie doar 
„originalului", nu şi „copiei" sale. 
fn conformitate cu principiile Convenţiei 
Patrimoniului Mondial, orice tratament 
aplicat unui monument nominalizat (sau 
propus a fi nominalizat) tn Lista Patrimo
niului Mondial trebuie să îndeplineasca 
condiţia autenticităţii sub toate aspectele 
sale: autenticitatea materialelor, a execu
ţiei, a concepţiei , a amplasamentului. 
O resursa de patrimoniu integral (sau 
substanţial) reconstruitlJ ast4zi, nu va 
Tntruni criteriile intrucat autenticitatea sa 
maten·allJ va fi pierdut4. 

• Din punct de vedere tehnic, soluţia de 
înlocuire a stâlpului central cu un nou stâlp 
din oţel inoxidabil este perfect posibilă , tot 
aşa cum, teoretic, ar fi posibilă şi înlocuirea 
modulelor degradate cu unele noi din 
acelaşi material sau altul cu caracteristici 
superioare. Numai că , într-o astfel de abor-
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dare, autenticitatea resursei de patrimoniu 
s-ar pierde, iar Coloana, substanţial recon
struită , ar deveni un produs al prezentului, 
pierzându-şi valoarea culturală pentru care 
ar putea fi inclusă pe Lista Patrimoniului 
Mondial. 

Intervenţia de restaurare structurală 

propusă asigură rezistenţa şi stabilitatea 
stâlpului central, respectând autenticitatea 
resursei de patrimoniu sub toate aspectele 
acesteia. 

- Autenticitatea materialelor. Soluţia 

de consolidare propusă asigură în tr-o 
proporţie covârşitoare conservarea substan
ţei materiale istorice existente, prelungirea 
vieţii materialelor şi alcătuirilor constructive 
originare şi menţinerea acestora în poziţia 

lor originară în cadrul construcţiei . 

- Autenticitatea execuţiei. Intervenţia 

preconizată are în vedere îmbinarea armo
nioasă dintre operaţii de reparare a mate
rialelor şi structurii originare (purtătoare de 
mărturii ale procedeelor de execuţie origina
re) şi introducerea unor elemente noi, strict 
limitate ca extindere şi posibil a fi lesne 
diferenţiate de cele originare. 

- Autenticitatea concepţiei. Intervenţia 
structurală propusă se înscrie pe linia 
concepţiei inginereşti originare. Părţile nou 
introduse sunt integrate intenţiilor originare. 

2. Ca o garanţie a păstrării autenticităţii 
resursei, tratamentul va avea la bază 

strategia intervenţiei minime, recoman
dată de convenţiile şi cartele internaţionale; 
tratamentul propus va cuprinde în principal 
măsuri cu caracter conservativ şi preventiv. 
Măsurile cu caracter conservativ vor 
avea tn vedere stoparea fenomenelor de 
degradare, curăţarea, protejarea şi consoli
darea materialului originar. Măsurile cu 
caracter preventiv vor avea în vedere 
prevenirea unor viitoare de degradări . 

• Intervenţia de consolidare propusă repre
zintă un minimum necesar pentru asigura
rea durabilităţii structurii istorice. Problema 
stopării şi prevenirii coroziunii stâlpului face 
obiectul unor abordări specializate, cu 
referire la protecţia peliculogenă, etanşarea 
rosturilor dintre module, ventilarea interio
rului Coloanei şi realizarea unui sistem de 
monitorizare. 
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3. Consolidarea şi ranforsarea materia
lelor şi/sau elementelor structurale 
poate fi acceptabilă în cazul in care 
capacitatea de rezistenţă a se dovedeş· 
te a fi redusă în aşa măsură încât 
obiectul de patrimoniu nu mal poate 
face faţă unor solicitări anticipate. 
Trebuie totuşi ţinut cont de faptul ~ astfel 
de tratamente implică o oarecare pierde· 
re a anumitor caracteristici de valoare 
culturală ale obiectului, lntrucat substanţa 

materială originară este inevitabil alterat~. 

Această pierdere trebuie strict limitată la 
un minimum necesar asigurării durabill· 
tăţii sale. 
Consolidarea structurii portante va respec· 
ta integritatea sistemului structural isto
ric şi va conserva concepţia artistica şl 
inginerească originară . .Numai inţele
gfmd in!Ai de toate felul in care o constroc· 
ţie istoric~ se comportă ca un Tntreg, ca un 
•sistem spaţial de control ambientar, este 
posibilă introducerea satisfacâtoare a unor 
noi tehnici.• 

Capacitatea de rezistenţă a stalpului cen· 
trai fiind considerată a fi la limită în raport cu 
solicitările anticipate şi profitănd de situa~a 
demontării modulelor, pentru a conferi un 
plus de siguranţă în ceea ce priveşte 
menţinerea integrităţii Coloanei, s-a decis 
consolidarea stalpului central. 

Intervenţia este strict limitată la un 
minimum necesar asigurării durabilităţii 

sale. 
Soluţia de consolidare propusă , cons

tând în înlocuirea a 4 tole vechi, adăugarea 
a 4 tole suplimentare şi refacerea sudurilor, 
urmăreşte atribuirea unui spor de rezistenţă 
(respectiv un spor de siguranţă privind 
integritatea şi durabilitatea structurii istori
ce), atât cit este posibil de obţinut fără 

sacrificii majore ale autenticităţii. 
Soluţia de consolidare respectă integrita

tea sistemului structural istoric şi conservă 
concepţia sa originară . Chiar dacă sunt 
utilizate produse şi tehnici contemporane, 
„originalul" nu este falsificat. 

4. Înlocuirea unor materiale şi elemente 
originare degradate reduce autentlcita· 
tea materială a obiectului de patrimoniu. 
Cu toate acestea ea poate fi acceptabilă, în 
cadrul limitelor impuse de unitatea potenţi
ală , atunci când reprezintă o condiţie vitală 
pentru supravieţuirea structurii originare. 
Înlocuirea elementelor originare trebuie 
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însă limitată strict ca extindere; trebuie 
astfel realizată încat să fie compatibilă cu 
caracterul originar al structurii şi sa nu 
reducă valoarea substanţei originare. 

• Înlocuirea locală a unor elemente origina
re degradate este justificată ca măsură ne
cesară pentru asigurarea durabilităţii operei 
de artă . 

înlocuirea este strict limitată ca extindere 
(pierdere de material originar cca. 3%) şi nu 
afectează autenticitatea obiectului. 

Noile tole sunt similare celor originare ca 
geometrie şi tratament. Procedeele de fixa
re a noilor tole sunt similare celor originare 
(suduri şi buloane). 

5. Se va asigura posibilitatea distingerii 
materialelor noi de materialele originare 
(prin prevederea unor însemne adecvate şi 
discrete) , aşa încat sa nu fie indus în 
eroare observatorul contemporan şi nici 
ulteriori cercetători. 

Noile tole vor fi marcate pentru a evidenţia 
intervenţia contemporană; marcarea poate 
fi făcută prin ştanţarea datei pe fiecare 
element nou. 

6. Utilizarea unor mijloace tehnice 
moderne va avea în vedere materiale şi 
procedee cu eficienţa demonstrată 

ştiinţific şi durabilitate confirmată de o 
perioadă suficient de lungă de testare. 
Totodată decizia privind materialele şi 
procedeele noi folosite trebuie justificată 
printr-o atentă evaluare a compatibilităţii 
acestora cu materialul originar căruia I 
se asociază. 

• Cele două materiale în contact sunt 
OL 37 - în vechile elemente şi OL 52 - în 
noile elemente. 

Materialul nou utilizat este un oţel de 
înaltă rezistenţă utilizat curent la construc
ţiile metalice moderne; eficienţa şi durabili
tatea sa sunt bine cunoscute. Este perfect 
compatibil cu oţelul originar, singura diferen
ţă fiind capacitatea sa superioară de 
rezistenţă . 

7. Strategia de Intervenţie trebuie să 
asigure - pe cit posibil din punct de ve
dere tehnic - reversibilitatea proceduri· 
lor conservative. 

Soluţia de consolidare propusă are 
caracter reversibil, noile tole fiind asociate 
elementelor originare prin buloane. 

PROIECT RESTAURARE STRUCTURALĂ 

(EXPERTIZA, PROIECT TEHNIC, 
DETALII DE EXECUŢIE) 

Colectiv proiectare: 

conf. dr. ing. Mircea CRIŞAN (UAUIM) - şef proiect 

ing . Lucian DOGARIU (CDT CONSULTING SRL) 
- coautor expertiză 

prof. dr. ing. Dan LUNGU (UTCB) - consultanţa privind 
acţiunea vantului 

dr. ing. Helmut KOBER (IPROLAM SA) - şef proiect 
detalii de execuţie 

ing. Carmen MUSCALU (IPROLAM SA) - proiectare 
detalii de execuţie 

ing. Cornel RĂDULESCU (TECNOARMIT SRL) -
consultanţă privind îmbinările sudate 

Cofaborafori: 

conf. dr. arh. Rodica CRIŞAN (UAUIM) 

conf. dr. Belarisa POPESCU, chimist (UPB) 
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